

激励先进
学优看齐

「红色记忆」主题征文选登

为庆祝中国共产党成立100周年,扎实推进党史学习教育走深走实,上城区委直属机关工委举办“红色记忆”主题征文活动,活动中涌现出不少佳作,现将一等奖作品进行刊登,以期激励先进,促进学优看齐,进一步在全区营造党史学习教育浓厚氛围。

时间不会忘记

区机关事务中心 任凡迪

上城——不仅是西子湖畔一座新城,钱塘江边一只“金靴”,更是购物消费的天堂、数字智能的街区、金融繁盛的小镇、宋韵风雅的市井,给杭州人和新杭州人无限惊喜的地方。

不能忘却的是,在这个“上上之城”,直至近100年前刚燃起红色的火种,70多年前还吞吐着战争的硝烟,40多年前还是“望江门外菜担儿”这样一片泥泞滩涂。

这一切,时间都不会忘记。

时间不会忘记,百年前的红色薪火可以燎原

皮市巷,长不足800米,宽不足10米,就像其他江南小巷一样,安静闲适中透着斑驳的印记,在空山新雨后呼吸着历史的气息。

1922年8月底,已经担任中共上海地方执行委员会兼江浙区执行委员会书记的杭州印刷工人徐梅坤,乘火车回杭,准备建立和发展江浙地方党组织时,就在考虑把落脚点定在皮市巷3号。

在百年前那个风雨飘摇的年代,1922年9月的一天,正是在皮市巷3号,青年印刷工人徐梅坤、浙江法政学校教员于树德等人不惧白色恐怖和斗争艰苦,成立了全省第一个党组织——中共杭州小组,开辟了浙江红色新天地。杭州从此燃起红色薪火,这股坚韧的火苗,在之后燃烧百年而不熄。

时间不会忘记,十数载的解放之路何其艰辛

杭州解放纪念碑位于钱塘江边,之江路上,靠近钱塘江大桥的一座纪念碑,通体由赭红色仿花岗岩混凝土浇筑而成。伴着滔滔江水声,庄严、肃穆,仿佛在诉说70多年前那个惊心动魄的夜。

1949年4月20日至21日,人民解放军第二、第三野战军的百万大军,突破国民党军东起江苏江阴,西至江西湖口约500千米长的长江防线。国民党守军仓皇向浙赣线和杭州、上海退却,一片混乱。第7兵团奉命向杭州挺进,战士们冒阴雨,踩泥泞,日夜兼程,边打边走。5月3日,进至杭州郊外时,驻杭州国民党军已弃城南逃,杭州终于宣告解放。

时间不会忘记,四十年的开放进程光辉璀璨

40载改革开放,杭州从“美丽的西湖破烂的城市”到具有“独特韵味别样精彩”的国际化名城,从“上海的后花园”到世界瞩目的峰会之城亚运之城,从民营企业白手起家到金融科技龙头总部集聚,杭州这40年承载了太多传奇。

40载改革开放,杭州人从温饱消费向文化、旅游、娱乐消费转变,杭州的经济产业从第一、第二产业向信息经济引领、服务业主导、先进制造业等高新技术产业为支撑的现代产业体系转变。这座城在历经沧海桑田之后,变得更年轻更有活力,成为创新创业者向往的互联网之都,国内外游客旅游打卡的热门首选之城,网红直播新时尚消费的兴起策源地。

时间不会忘记,新时代的改革号角催人奋进

从地域面积只有18.1平方公里的老旧小区,到GDP总和2218亿的一线城区,从城中村改造主战场到“一区四中心”,曾经的“螺蛳壳里做道场”已然翻篇归零,新时代的党员干部们正朝着新的目标奋力奔跑。

新时代不是标新立异的新时代,是接续红色记忆、传承红色精神、赓续红色血脉的新时代,挥洒血和泪的一代人为我们创造了如今的太平盛世。回顾光辉历史,我们的家园从侵略割据到解放复兴,再从城乡结合部到核心商务区,我们的生活品质、生态品质日新月异。

一座城市能够包容不同的“个性”,那它必定蕴藏着丰富的历史和文化。我们正面临前所未有的机遇,城市建设的红利释放扩大,转化为城市品质、产业发展、区位优势,实现城市格局、城市治理和城市人文向更高水平转型,让生活在这座城的人有更多的幸福感和获得感。

时间不会忘记,我们铭记历史;时代召唤我们,我们负重前行。

我一生的榜样

区公安分局清波派出所 杨炬宇

千千万万的革命烈士在中华民族伟大复兴的道路上奉献了自己的鲜血和生命,我的父亲杨海升也是一名光荣伟大的革命烈士,他曾是浙江省临海市公安局古城派出所副所长,2003年3月15日,在与持刀歹徒英勇搏斗中不幸壮烈牺牲。那年父亲37岁,我10岁……

在我心中,父亲是呀呀前行的自行车,是滂沱大雨中撑起的雨伞,是书桌上的33本工作日记,是今后一生的榜样。

2015年,我从浙江警察学院毕业后,加入上城公安这个大家庭。这六年中,我经历过G20杭州峰会安保、十九大安保、新中国成立70周年大庆安保等一系列急难险重的任务,在社区民警、打击民警的岗位上奋斗过,基础排查、调解矛盾、侦查破案、追缉嫌犯,六年的时间,我不断学习成长。我逐渐理解18年前父亲在生死关头的抉择,镌刻着以生命赴使命的忠诚担当,我也想成为像父亲一样的人。

父亲从警的第一天就写工作日记,一直到他牺牲的那一天,整整三十三本,一天不落。父亲从没告诉我他为什么做警察,直到他推开身边的战友,用自己的身体挡下歹徒手中的尖刀,直到他的灵车开过马路,两旁老百姓含泪送别,直到十多年后他的墓碑前仍有摆放的鲜花。

有一年,父亲带着我们回到爷爷奶奶家吃年夜饭。还没散席,父亲就接了一个电话,匆匆放下碗筷,赶回了派出所。当时奶奶说,难得今年除夕夜不用值班终于能吃个团圆饭,吃一半又走了,语气中稍显责怪和担忧,母亲便在一旁轻声宽慰爷爷奶奶。

在我10岁以前的记忆里,这样匆匆离开的背影很多,我也不喜欢,只觉得越少越好。却不曾想到,这样的背影,是父亲留给我为数不多的珍贵记忆……

在思念父亲的时候,我格外牵挂身在异地的母亲,却又心怀愧疚。现在的我,有些时候也和父亲一样,留给身边爱我的人也是匆匆离开的背影。抽空回老家陪母亲吃顿饭,第二天便要回杭州上班,一年下来,回家陪伴母亲的时间屈指可数。之前,我偶然得知,母亲有一次想我了,就买了一张来杭州的火车票。但到杭州东站后,又担心突然到来会打扰我的工作,就独自在杭州东站待了几个小时后,默默买票回去了。后来我问母亲,她说就是觉得到了杭州,和儿子更近了。看着母亲鬓边的些许白发,我衷心希望陪伴的时光能久一点,再久一点。去年我刚成了家,婚礼前三天还在外省出差,结婚事宜大都是妻子和母亲商量着完成的。让我感恩的是,母亲和妻子她们都是警察,深刻理解作为警察的使命和责任,她们始终选择在背后默默地支持着我,让我无畏向前。

记忆里,父亲是胡茬蹭脸时的微痒,牵手行路时的安心,寒风萧瑟中的暖阳。我会承载起父亲的遗志,在中国共产党成立100周年的伟大时刻,以无数和父亲一样为祖国和人民奉献了青春和鲜血的革命先烈为榜样,不忘初心,砥砺前行。

心中的旗帜

区市场监管局 章臻

今年是中国共产党成立100周年,我在学习党史的同时,也在不断回忆着自己入党以来的一些故事,这些属于我的“红色记忆”,都是宝贵的精神财富,它锚定了我的航向,并不断激励着我前进。

入党记忆“第一事”发生在我读大三的时候。那一年军区来校进行国防生素质考核,学校西侧有一条土路,通往后山,差不多有五公里路程,便成了我们的武装越野训练场。时值五月,天气已经炎热起来,我们背着重重的背囊,顶着厚厚的钢盔,在尘土飞扬中你追我赶。但没过多久,我们这些“学生兵”便吃不消了,开始抱怨。这时候,我们的队长,一位野战部队出身的侦察老兵,举起一面鲜红的党旗,在前面高呼“快跟上!跟着党旗跑!”经过一个多月的磨炼,由于在训练上花的时间最多,也最肯吃苦,我们的考核成绩在军区八所高校中名列第一。也正是这段经历,让我坚定了加入党组织的信念,树立了终身奋斗的目标。在以后的岁月里,每当我遇到挫折想要放弃的时候,脑海里就会涌现出队长高举着鲜红的党旗,在前方努力奔跑的画面,内心便迸发出一股不服输的倔强力量。

入党记忆“最深刻”的事发生在2007年5月,那时我刚刚入党。有天晚上,突然接到任务要紧急埋设一条2公里的光缆到对面山头的指挥所,保障第二天的网络对抗训练。由于接连下了几天雨,道路异常泥泞,工程机械根本进不去,只能靠人工挖。马不停蹄的干到凌晨,我们已是筋疲力竭,很多战士的手都磨出了血泡,衣服也早已被汗水浸透。就在剩下的距离不到三四百米时,突然刮起大风,黑压压的云层在不远处翻滚。连长说:“一场大雨是避不开了,但不需要全体人员留下。”指导员说:“有没有自愿留下来继续干的?”“我是党员,我留下来!”一个老士官站了出来。“我是党员,我来!”大家纷纷站了出来。一会儿功夫,一支党员突击队便建立起来,瓢泼的大雨也瞬间倾泻下来。这时一个战士递给我半块压缩饼干,我咋吧咋吧嚼了起来,那种混合着雨水、汗水的味道,现在回想起来似乎还如在口中。虽然当时才刚刚入党,但是这个任务,这场大雨,这半块饼干,以及那句“我是党员,我来!”让我真切地感受到了党员队伍的战斗力。

如今,我已经是一名入党十几年的“老党员”了,仍始终坚持学习,不断前进。今年5月份,我有幸参加了“学习强国”平台和浙江卫视联合推出的《世纪航程》党史知识达人挑战赛,我从全国100名党史达人中脱颖而出,最终获得全国10强。

我想,学习党史,回望自己的“红色记忆”,最重要的是获得不断前进的力量,而我寻找到的“力量”就是当年队长高高举起的那面党旗,那是我心中永远高高飘扬的旗帜。

一顶小红帽

区综合行政执法局 徐舸

我出生于20世纪90年代,可以说是最幸福的一代人,沐浴着改革开放的春风,没有经历过战乱和饥荒,要说我的“红色记忆”那么可能是一顶红色的新疆小帽吧。那是一顶四边形的绒布小帽,像个红色的小帐篷。小帽上绣着几朵美丽的小花,镶有蓝黄色的绸缎,点缀着五彩斑斓的亮片,非常有维吾尔族特色。

这顶小帽是我的父亲送我的,他是一名军人。童年的记忆里,我对父亲的印象并不多,除了偶尔几次的见面,好吃的零食,就是这顶小红帽了。父亲16岁参军,军旅生涯的第一站就是新疆和田。在当时,当地维族老乡面对外来的生面孔,多少有些不友善,所以部队要求他们一般避免与当地老乡接触。除了军事训练外,他们最重要的工作就是帮助农户开垦拓地,但为避免老乡的误会,常常会选择在夜晚出营区干活。这些老乡们都看在眼里,会在他们开垦的地方放一些甜甜的瓜果,父亲他们也会留下一些肥皂牙膏作为回赠。虽然还是没有过多的接触,但是老乡们看到这群身着军装的年轻人不再敌意,相遇时还会面带微笑向他们招招手。

父亲本以为在新疆的日子会很难熬,但三年半的时光飞逝而去,很快就来到了回撤的日子,他们怎么也没想到当地老乡们会来到营区门口送别,言语虽不通,但笑容却真诚,这顶红色小帽就是当地老乡硬塞给我父亲的。在当时物资贫乏的和田地区,一顶小帽是一户人家拿的出的最珍贵的礼物了。父亲军旅生涯转战大江南北,这顶新疆小帽也一直跟随在他身边,直到我出生后送给了我。

这顶新疆小帽见证了父亲和当地维族老乡的友情,也是我们党和全国各族人民大团结的缩影。有人把支援新疆建设比作在荒漠戈壁中植下杏林,正是有像父亲这样一批又一批援疆人的传承接续,孜孜不倦才能把孤木变成绿洲。支援新疆、支援西藏、支援贫困落后地区,一代又一代共产党人在贡献自己的力量。

就在今年6月1日,来自杭州的39名援川干部,也踏上了对口支援和东西部协作的航班。我的同事,上城区城市管理综合发展中心综合管理科科长郁泽升就是其中的一员。作为85后的他,特意在出发前陪妻子和5岁的儿子拍摄了全家福,郁泽升一定知道自己将可能和我父亲一样,错过孩子无数的成长瞬间、无法承担家庭的重任,但为了党和国家的事业,他接过前辈的接力棒,和无数在扶贫一线的党员干部一起,利用自己的学识能力推动对口地区从全面脱贫到全面发展,最终实现共同富裕。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,奋斗在脱贫攻坚中的党员干部很好的继承了先辈们的不怕险阻、勇往直前、勇于创新的精神。当“郁泽升们”功成归来之日,他们的孩子一定会为自己的父亲感到骄傲!

初心,依旧

区公安分局警务保障室 沈红梅

从警三十年,弹指一挥间。回望来路,工作历程恍如昨日。

刚入警营分配到派出所户籍室工作,正值公安业务数字化改革起步阶段,辖区三万多常住人口信息三个月内要录入人口信息系统,时间紧任务重。面对从未接触过的286电脑,从学习五笔打字和DOS系统开始,每天都要进行高强度的电脑作业,白天接待群众,晚上关门录入,边做边学,眼睛酸、脖子疼、手指僵硬等“电脑综合症”也时不时地发作,经过几千个小时的键盘敲击,一页页表格最终全部转化为成千上万条鲜活的人口数据。

1993年的夏天,在前辈们的带领下远赴深圳抓捕一重大组织卖淫团伙。乘坐上飞驰的火车,心中不禁向往起各式的广式美食和繁华的中英街。然而从深夜到达目的地的那一刻起,广式美食和中英街立马被抛到脑后,经历连夜的蹲守、空手而归的煎熬,到获知嫌疑人藏身处的兴奋,直至圆满完成行动,回想抓捕前后的种种情形,除了能早点入睡和吃上充饥的泡面,已别无他求。

G20杭州峰会安保时期,杭城所有警力全力以赴,检查场所宾馆、管控危化物品、关注相关人员……每个人心中都绷紧了弦。炎热的天气下,一线干警们既需要长时间的站立,又要始终保持快速的反应,提供高质量的服务,这其中的艰辛可想而知。作为一名后勤保障员,为他们提供良好的饮食、休息环境是我的职责所在。午夜两点的夜宵刚结束,凌晨四点的线路安保早餐紧跟其后,为了让干警们能够调整好状态,精神饱满地参与安保工作,钱江新城午后聒噪的蝉鸣连着破晓时分静谧的江堤成了我那年夏日最深刻的回忆。

2020年注定是不平凡的一年,国内新冠肺炎疫情得到了有效控制,但境外疫情却仍在蔓延。杭州火车东站长途面临旅客探亲出游、复工返程的客流高峰。疫情就是命令,防控就是责任。当时,我驻守在复工客流最多、核验任务最重的南3检查点,每天逐人核验身份信息、查验健康码,确保不漏过一名非绿色健康码人员,面对黄码、红码人员,将其及时分流至核录区并做好解释引导。双臂变得麻木,防护服下的我早已汗流浃背,口罩和护目镜在脸上留下的印记也久久不能褪去,但心里不觉得苦,连续不停地执勤只为努力践行着一名党员“全心全意为人民服务”的铮铮誓言。

从韶颜稚齿到如今的两鬓染霜,三十年的从警之路有欣喜、有满足,也有委屈、有遗憾,但仍警示自己始终保持满腔的热情和俯首甘为孺子牛的精神,信仰笃定,忠诚永恒。

初心,依旧。